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一、單選題　(題 每題6分 共60分)

(     ) 1. 
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會向前傾。依據圖
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(     ) 2. 在演奏管絃樂時，小提琴的旋律輕快流暢，長笛的音色清純，伸縮喇叭的聲音宏亮。有關這些樂器的聲音在空氣中的傳播速率，下列哪一選項的敘述是正確的？ (A)小提琴的聲音傳得最快 (B)長笛的聲音傳得最快 (C)伸縮喇叭的聲音傳得最快 (D)三件樂器的聲音傳得一樣快。

(     ) 3. 王同學投擲溜溜球（Yo-Yo球）。溜溜球以每秒1公尺的速率擲出，在2秒後以相同速率、相反方向回到他的手中（王同學手的位置未變）。溜溜球自離開王同學手中到回到他手中的平均速度及平均加速度大小，各為X m/ s 與Y m/ s 2，試問下列哪一選項的數字可表示(X,Y)？ (A)( 0 , 0 ) (B)( 0 , 1 ) (C)(0.5 , 1) (D)(1 , 0)。

(     ) 4. 游泳戲水是炎夏消暑的良方之一，但因無法準確判斷水深，有時導致溺水事件。若站在戶外游泳池旁，估計池水的深度，總會覺得池水比實際深度淺。此一錯覺主要源自於下列哪一項原因？ (A)光在水中的色散現象 (B)池底的反射光在水面的折射現象 (C)目光在水面的反射現象 (D)陽光在水面的反射現象。

(     ) 5. 古代商旅在進行鑽石交易時，一個區別真鑽石與玻璃假鑽的簡易方法是將兩者分別放在舌頭上，如果感覺涼涼的就有可能是鑽石。這種判斷經驗主要是基於鑽石具有下列哪一種特性？ (A)鑽石比較堅硬 (B)鑽石的導電性比較低 (C)鑽石的比熱比較小 (D)鑽石的透光率比較高 (E)鑽石比較會導熱。

(     ) 6. 市售90 W燈泡所標示的「90 W」，是指這種燈泡在穩定發光時所消耗的功率。然而電燈泡內鎢絲的電阻會隨溫度而變化，所以鎢絲溫度較低時，其功率不一定恰為90 W。假設剛開燈時，一個90 W燈泡的電阻為15 Ω，接著讓此燈泡穩定發光一段時間後，燈泡內鎢絲的電阻升高至135 Ω。試問剛開燈時，該燈泡內鎢絲所消耗的電功率約為多少瓦？ (A)10 (B)30 (C)90 (D)270 (E)810。

(     ) 7. 單擺長久以來就被用來作為計時之用。單擺擺動時，擺錘會受重力（mg）及擺繩張力（T）影響。當單擺作小角度擺動時，sinθ約等於θ。此時，我們可以將重力分解成相互垂直的兩個分力，其中一分力（大小為mgcosθ）和繩張力方向相反，另一分力（大小為mgsinθ），則與繩張力方向垂直，可推動擺錘向θ＝0的平衡位置運動。若不考慮擺繩的質量以及空氣阻力與摩擦力，則單擺的擺動週期近似於
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，其中l為擺長，g為重力加速度，m為擺錘的質量。根據圖15，當一單擺作小角度週期性擺動時，下列有關敘述中哪一項是正確的？
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(A)因為擺錘會回到原來的高度，所以重力對擺錘不做功 (B)依據牛頓第二定律(F＝ma)，擺錘愈重，則單擺擺動的週期愈長 (C)因為繩張力的方向與擺錘的運動方向垂直，所以繩張力對擺錘不做功 (D)因為擺錘的動能恆等於擺錘的位能，所以擺錘的力學能不變。

(     ) 8. 保利龍球很容易因摩擦起電而帶靜電。圖6所示為四個以絕緣細線懸吊的保利龍球，其相互間因靜電作用而呈現的排列情形。如果甲球帶正電，則丙球及丁球所帶的電性符合下列哪一選項？
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(     ) 9. 火星繞太陽的運轉週期是1.88年。依據克卜勒第三定律，試問火星離太陽的距離約是地球離太陽距離的多少倍？(A)1.52倍 (B)1.88倍 (C)2.58倍 (D)3.76倍。

(     )10. 圖7所示為三個截面積相同但構造上略有不同的圓柱型澆水壺。若將這三個澆水壺置於同一水平面的水槽中，分別倒入清水至有水從壺口流出為止，然後比較各壺中的水量多寡，則其關係最符合下列哪一選項? (A)甲＝乙＞丙 (B)乙＝丙＞甲 (C)丙＝甲＞乙 (D)丙＞乙＝甲 (E)甲＝乙＝丙。
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二、多重選擇題　(題 每題6分 共24分)

(     ) 1. 當質量二公斤的鐵塊和質量三公斤的銅棒接觸時，熱會由鐵塊傳向銅棒。接著將此銅棒放入質量為二公斤的水中時，水的溫度會升高，則下列哪些選項的敘述是正確的？（應選兩項） (A)因為鐵塊所含的熱量比銅棒多，所以熱會由鐵塊傳向銅棒 (B)鐵塊的溫度比水高 (C)銅棒和水剛接觸時，銅棒的溫度比水高 (D)因為銅棒的比熱比水大，所以熱由銅棒傳向水，使水溫升高。

(     ) 2. 光直線前進的原理，可用來說明下列的哪些現象？（應選兩項） (A)月食 (B)影子的邊緣是模糊的 (C)街燈下的人影 (D)打雷閃電時，會先看到閃電，再聽到雷聲。

(     ) 3. 聲音可以在水中傳播，並且受到海水的溫度、鹽度、壓力所影響。在水深比一公里深的海中，下列有關「聲音在海水中的傳播速度」的敘述，哪些是正確的？(應選兩項) (A)基本上，海水中聲音傳播速度隨著水深而增快 (B)基本上，海水中聲音傳播速度隨著水深而減慢 (C)海水的鹽度、壓力增大，海水中聲音傳播速度增快 (D)海水的鹽度、壓力增大，海水中聲音傳播速度減慢。

(     ) 4. 腳踏車是最簡便的交通工具之一，騎乘腳踏車更是有益身體健康。腳踏車在使用一段時日之後，輪胎的胎壓都會逐漸降低，不僅令乘者不適，也會加速輪胎磨損。假設腳踏車的輪胎不會漏氣，輪胎的體積也可維持不變，則下列有關腳踏車輪胎與胎壓的敘述，哪幾項是正確的？(應選兩項) (A)輪胎的摩擦力總是和胎壓成正比 (B)腳踏車負載越重，輪胎與地面的摩擦力越大 (C)在熱的柏油路面上騎一段時間後，胎壓會升高 (D)如果騎乘者的重量增為兩倍，則輪胎的胎壓會變為兩倍。

三、綜合題　(題 每題8分 共16分)

 1. 電熱水器是我們生活中常用的家電製品之一。現有一電熱水器，若以每分鐘0.6 公斤的流率，將20 oC的冷水注入此電熱水器，則流出的水，其溫度為60 oC。
(1)依據上述數據，試問流經此電熱水器的水，每分鐘所吸收的熱量，最接近下列哪一數值？ (A)0.6千卡 (B)12千卡 (C)24千卡 (D)36千卡。
(2)假設流經此電熱水器的水，每分鐘吸收Q千卡的熱量，而且這電熱水器的效率很高，可將90 %的電能轉換成熱能。試問此電熱水器的功率約為多少瓦？ (A)80(Q (B)900(Q   (C)4190(Q (D)4650(Q。

 2. 發光二極體(LED)是新型的半導體元件，可藉由施加電壓將元件內的電子激發。當這些被激發的電子回復至其原狀態時，便可發光。最近科學家已能製作出可發白光的LED。白光LED具有發熱量低、耗電量小、壽命長、可封裝成平面光源等優點，有可能逐步取代一般較為耗費能量的傳統光源，成為未來照明設備的主流。表2是白光LED光源與傳統照明光源的耗電功率與發光效率之比較。
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(1)根據表2，若欲使2000年所產製的白光LED，發出相當於一個功率15 W白熾燈泡的照度，試問約需幾個這種白光LED？ (A)35個 (B)60個 (C)85個 (D)115個 (E)145個。
(2)假設全台灣每年用於照明的電力約為18億度，相當於一個中型天然氣發電廠全年的總發電量，其中6億度用於100 W的白熾燈泡，12億度用於30 W的日光燈。若欲以預期在2005年生產的白光LED，取代這些白熾燈泡，作為照明設施的主要光源，試問在總照度不變下，每年約可節省幾度的照明用電？ (A)1億度 (B)2億度 (C)3億度 (D)4億度 (E)5億度。

答  案 

一、單選題　

  1. C  2. D  3. B  4. B  5. E  6. E  7. C  8. B或C  9. A  10. B

二、多重選擇題　

  1. BC  2. AC  3. AC  4. BC

三、綜合題　

  1. (1)C，(2)A  2. (1)D，(2)D

 解  析 

一、單選題　
1. 這是一個慣性的現象，只不過問的是人為何向前傾，而不是往前衝，因此是地板施給人腳底一個靜摩擦力，而身體保持慣性而向前傾。(A)選項中車輪與人沒有接觸因而無相互作用力，(B)選項中應該說車內是否有空氣與慣性是無關的，(D)選項中重力的方向不因煞車而改變。
2. 樂音的三個要素：響度、音調及音色（或音品），其中響度由聲波的振幅決定的，音調由頻率決定的，而聲波的波形決定音色。不過此題並非考此三個要素，而是問聲音在空氣中的傳播速率，因此只要考生了解聲波的傳播速率只與空氣的溫度有關（v＝331＋0.6 t），並不難回答這個問題。
3. 這個問題主要是測驗考生對平均速度及平均加速度定義的了解。平均速度是位移除以時間，因為溜溜球最後回到原來的位置，位移為零，所以平均速度等於零；而平均加速度是速度變化量除以時間，因溜溜球是以相同速率、相反方向回到原來的位置，所以速度變化量大小是2v = 2 m/ s，平均加速度大小
[image: image8.wmf]2

1

2

v

a

t

D

D

＝＝＝

(m/s2)。
4. 高三的選修物理有提到視深的計算，因此自然組的考生看到此題目應該很容易做答。不過這一題只問視深的現象，所以也不難判斷是折射所造成的。
5. 此題是國中就學過的基本觀念。若玻璃和鑽石的溫度比舌頭的溫度低，當其與舌頭接觸時，熱量由舌頭流向玻璃和鑽石，因為鑽石比較容易導熱，因而舌頭熱量流失的速度快，所以感覺涼涼的。
6. 當燈泡在穩定發光時，利用功率
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可以求出電壓的平方
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；而剛開燈時燈泡的電阻R = 15(Ω)代入上式，就可以得到答案為
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7. 這一題敘述有點長，加上附圖的說明，看起來好像很複雜，其實只須把握力學能守恆定律的內容與不做功的情形即可。擺錘從某一個高度釋放後再回到原來高度的過程中，重力對擺錘做功是等於零，但這是因為擺錘高度下降重力作正功，而高度上升重力作負功的關係；(A)選項沒有說明是在這個過程中，只說重力對擺錘不做功是不對的。
8. 直覺上這一題答案應該為(B)，（甲，乙，丙，丁）所帶的電性分別為（＋，＋，＋，－），乙球因為甲乙間的排斥力加上丁球的吸引，再減去乙丙間的排斥力而偏向右邊，丙球受甲、乙排斥而受到丁球的吸引也是偏向右邊，而丁球受到甲、乙、丙三球的吸引而偏向左邊，這樣的解釋很合理。但是題目中並未說明保利龍球所帶電量以及質量的大小關係，還有彼此間距離和絕緣細線所偏角度的大小，因此很難排除（＋，＋，－，＋）的電性關係，因為丙丁間的吸引力較大，而使得丁球偏向左邊，而丙球偏向右邊，如此解釋也很合理。
9. 這一題非常簡單，尤其試題首頁又列出克卜勒第三定律的公式，所以利用
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＝1.882/3，這個比值顯然比1.88還小，所以也不需要太多的計算就可以判斷答案為(A)。
10. 根據連通管原理，因為甲的壺口位置最低，因此甲水壺中水的高度也最低，而三個水壺截面積相同，所以甲水壺中的水量應該最少。這是一個國中就學過的基本觀念，可見基本觀念在學測中的重要性。

二、多重選擇題　
1. 題目中雖然列出鐵塊、銅棒和水的質量，不過答案卻只是定性描述，與質量無關。這一題應該注意兩個基本概念：（1）熱量自然會由高溫處流向低溫處，與熱量的多寡、比熱等無關；（2）熱量的多寡和溫度的高低無關，而有關熱量的計算見第27、28兩題的分析。
2. 幾何光學中的現象（反射和折射），通常用光直線前進的原理解釋，有針孔成像、影子的形成、日蝕和月蝕等。(B)選項的敘述與影子的形成不大相同，影子邊緣是模糊的原因，是光源和被照物體間相對大小關係以及光屏遠近的因素所造成的。
3. 此題超出課程標準，而且平時教學也不會特別提到，不過可以在龍騰版的第四冊教科書以及教學手冊中找到相關資料。一般聲波在流體介質中的傳播速率可用
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來表示，其中
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為流體的體積彈性係數（bulk modulus），ρ0為流體在平衡時的密度。當海水的深度增加時，其體積彈性係數也會隨著增大，一般來說海水的密度增加之程度比較小，因此聲波的傳播速度隨著水深而增快是正確的。而海水的鹽度、壓力增大時，其體積彈性係數與密度亦會同時增大，就聲波傳播速率的式子來說很難判斷，這裡僅列出龍騰出版的教學手冊中有關液體聲速的相關資料供大家參考。
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4. 這一題在於測驗動摩擦力與氣體方程式的概念。(1)動摩擦力：fk＝(KN，所以動摩擦力與正向力（等於腳踏車的負重）成正比，而與胎壓無關；(2)理想氣體狀態方程式：PV＝nRT；所以定量氣體（因輪胎不會漏氣），若氣體體積不變，則氣體壓力與溫度成正比，因此(C)選項是正確的。而(D)選項中騎乘者的重量增為兩倍，則會增加路面所承受的壓力，但不會改變輪胎的胎壓。

三、綜合題　
1. (1)利用熱量(H＝ms(T＝600(1(40＝24000（卡）＝24。
(2)流經電熱水器的水每分鐘吸收Q千卡的熱量，相當於水吸熱的功率為1000Q（卡／分）＝
[image: image18.wmf]10004.18

60

Q

´
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2. (1)由於照度(lux)＝
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，因此照度與光通量成正比，若兩光源之光通量相等則其照度亦相等。根據表2可知，1個功率15 W白熾燈泡的光通量為683(8(15＝683(120(lm)，而1個2000年白光LED的光通量為683(15(0.07＝683(1.05(lm)，因此1.05(n＝120，n≒115。（光通量(lm)＝683(發光效率(lm/W)(輻射通量(W)）
(2)因為100 W的白熾燈泡與2005年白光LED的發光效率比為15：45＝1：3，因此總照度（或總光通量）不變的前提下，所需要的總輻射通量（瓦特數）之比為發光效率的反比3：1，所以白光LED所需要的電能只需100 W白熾燈泡的
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的電能，為6億度(
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曾同學站在行駛中的車內，當煞車時，她的身體會向前傾。依據圖3，下列哪一項是造成曾同學身體向前傾的主要理由？ (A)車輪給曾同學一向前的力 (B)車內空氣給曾同學一向前的力 (C)車地板給曾同學一向後的摩擦力 (D)車在煞車時，改變了曾同學重力的方向。
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		溫度（(C）

		密度（Kg/m3）

		體積彈性係數

（10 9Pa）

		聲速（m/s）



		淡水

		20

		998

		2.18

		1481



		海水

		13

		1026

		2.28

		1500



		酒精
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		甘油

		20
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		1980
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